

Stručná charakteristika jednotlivých ustanovení Dohody mezi Českou republikou a Spojenými státy americkými o zřízení radarové stanice protiraketové obrany Spojených států v České republice¹

1. Preambule

Preambule obsahuje zejména prohlášení stran, která mají význam pro výklad Dohody. Strany zde zdůrazňují vazbu projektu protiraketové obrany Spojených států na NATO, a to odkazem na práva a závazky vyplývající z jejich účasti v Severoatlantické alianci a na Strategickou koncepci NATO z roku 1999. Preambule také zmiňuje navázání strategického dialogu mezi oběma zeměmi, který by měl usnadnit vzájemné konzultace o záležitostech mezinárodní bezpečnosti, včetně hrozeb raketového útoku, mezinárodního terorismu, energetické bezpečnosti a spolupráci v ekonomické oblasti a ve vědě a výzkumu. Ustavení tohoto dvoustranného strategického dialogu bylo České republice navrženo diplomatickou nótou Velvyslanectví Spojených států v Praze ze dne 21. února 2008. Ministerstvo zahraničních věcí České republiky tento návrh přijalo svou diplomatickou nótou ze dne 25. února 2008. Tento dialog se bude uskutečňovat prostřednictvím pravidelných setkání představitelů Ministerstev zahraničních věcí České republiky a Spojených států, případně dalších resortů. Česká republika se tak zařadila do úzké skupiny států, které již se Spojenými státy takový strategický dialog vedou.

Strany zařadily do Preambule také mezinárodněprávní závazek, a sice že radar umístěný na území České republiky, ani žádný jiný prvek systému protiraketové obrany, nebude použit pro jakékoli aktivity neslučitelné s Chartou Organizace spojených národů.

2. Definice

Článek definuje základní pojmy Dohody.

3. Účel a rozsah

V tomto ustanovení se zavádí pojem „radarová stanice“, který zahrnuje jak vymezenou část vojenského újezdu Brdy, tak zařízení Spojených států na něm umístěná.

Tento článek Dohody také obsahuje závazek Spojených států prostřednictvím systému protiraketové obrany chránit a bránit Českou republiku před možným útokem balistickými

¹ Text tohoto materiálu vychází z Dohody mezi Českou republikou a Spojenými státy americkými o zřízení radarové stanice protiraketové obrany Spojených států v České republice. Text Dohody je dosud klasifikován v režimu „Vyhrazené“, tento materiál však utajované skutečnosti neobsahuje.